

Въ връзка съ горното съобщение се е разисквало и по предложението на директора на Египетската статистика *Ж. И. Крейгъ*, да се даде отъ Института една точна дефиниция на понятието „транзитъ“ по отношение на пътниците. Нѣкои препоръчали да се въведе за международна употреба единъ кратъкъ въпросникъ, който да се предава на всѣки пътникъ при влизането му въ дадена страна и да се взема обратно при напускането му на страната, съ означение на времето, което е преживѣлъ тамъ. И този въпросъ е билъ предаденъ за проучване на комисията за миграционнитѣ движения.

*Статистика на чиновниците.* Директорътъ на холандската статистика *Х. В. Метхорстъ* занималъ сесията съ единъ новъ въпросъ, който следъ войната интересува държавниците въ всички страни. Въ всички модерни държави кредититѣ за заплати на чиновниците заематъ значителна частъ отъ бюджетнитѣ разходи, както на държавата, така и на общинитѣ и другитѣ самоуправителни тѣла. За да се добие възможностъ за международна сравняемостъ, налага се да се възприеме една единствена схема за статистиката на чиновниците. Трѣбва, напр., да се опредѣли, по принципъ, следва ли или не да се включатъ въ категорията на чиновниците и разнитѣ служащи и работници въ държавнитѣ и обществени предприятия и да се разрешатъ много други предварителни въпроси, на които авторътъ на съобщението обръща внимание, като съ огледъ на желаното еднообразие, фиксира същественитѣ точки на въпросника, който би трѣбвало да служи за основа на статистиката на чиновниците. Той представилъ единъ образецъ на такъвъ въпросникъ, наподобяващъ въ общи черти употребявания въ Холандия. — Следъ бележитѣ на Цанъ, Рижи, Симианъ, Вюрцбургеръ и др., общото събрание потвърдило направеното отъ докладчика и възприето отъ секцията предложение за назначаване една специална комисия, на която да се възложи да проучи методитѣ на тази статистика, като разшири проучванията си не само до настоящитѣ чиновници, но и до пенсионеритѣ.

*Фамилнитѣ бюджети.* По тоя въпросъ е имало представени две съобщения отъ японскитѣ статистици *Т. Матсюда* и *И. Такано* върху анкетнитѣ изследвания по фамилнитѣ бюджети въ Япония. Такива изследвания били започнати не твърде отдавна. *Такано* съобщилъ за първитѣ пробни изследвания, предприети презъ 1916 год. въ много ограниченъ размѣръ и имащи за целъ да се установи, възъ основа на събранитѣ сведения за 20 работнически семейства, каква частъ отъ бюджетнитѣ разходи на едно срѣдно работническо семейство се припада за храна, за жилище, за облѣкло, за медицински нужди и пр. Презъ 1926/27 г. била организирана първата официална анкета на фамилнитѣ бюджети, за която се отнася съобщението на *Матсюда*. Тя продължила крѣгла година, презъ течение на която се събрали сведения за 5,955 фамилни бюджети.

Разискванията въ секцията по тия съобщения се оформили въ възприемането на едно предложение за назначаване комисия съ задача да проучи, съвмѣстно съ Международното бюро на труда, и препоръча най-добритѣ методи, по които да се извършватъ анкетнитѣ изследвания на фамилнитѣ бюджети. Това предложение било потвърдено и отъ общото събрание съ бележка отъ председателя Делатуръ, че предвиденото сътрудничество не ще ангажира, както и въ досегашнитѣ подобни случаи, ни най-малко нито автономията на Института, нито пъкъ оная на М. Б. Т.

*Историко-статистически изследвания.* Историческата статистика не веднѣжъ въ миналото е спирала вниманието на М. Ст. институтъ. Старитѣ книги и архивитѣ на разнитѣ учреждения въ отдѣлнитѣ страни сж богатъ източникъ на сведения отъ голѣма важностъ не само за чистата наука, но сжщо и за практическата дейностъ на икономиста и държавника. Нужно е само изследванията да се водятъ строго системно и по единъ установенъ общъ методъ. Французскитѣ делегатъ проф. *Ф. Симианъ* наново подема въпроса въ едно обстойно и добре аргументирано съобщение, въ което, като изтъква значението и нуждата отъ засилване на историко-статистическитѣ изследвания за опознаване на миналото, предлага да се учреди при Института една специална комисия, въ която да се съсредоточи сътрудничеството на статистици и историци за установяване най-подходящитѣ методи за този видъ изследвания. Предложението, подкрепено отъ Жини, Вюрцбургеръ, Лимановски и др., е било възприето отъ секцията и после отъ общото събрание. Предоставено е на автора на предложението проф. Симианъ да укаже на комисията, кои проблеми подлежатъ на първо мѣсто на разглеждане.

*Женскитѣ трудъ.* На предпоследната сесия въ Варшава Институтътъ бѣ избралъ една специална комисия по статистиката на продуктивнитѣ занятия на женитѣ. На сесията въ Токио японскитѣ делегатъ *Т. Морито* въ едно съобщение върху женския трудъ въ Япония изнесалъ интересни данни по тоя въпросъ. Въ съобщението се излага броятъ на женитѣ (девици и оженени), които изкарватъ прехраната си съ собственъ трудъ, разпредѣлението имъ по индустрии и увеличението на тѣхния брой успоредно съ разширението на капиталистичното стопанство. Анкетата е обхващала женитѣ на възраст отъ 10 до 69 години. Общото заключение отъ изнесенитѣ данни е, че женскитѣ трудъ вънъ отъ домакинството е достигналъ до значителни размѣри въ Япония. Съобщението на Морито е било препратено на специалната комисия по въпроса.

*Безработица и реални заплати.* Докладчикътъ на учредената на сесията въ Варшава комисия за установяване дали съществува нѣкаква връзка между движението на работническитѣ надници и това на безработицата, *Ж. Хилтонъ*, направилъ докладъ за предварителнитѣ резултати отъ проучванията на комисията. Досегаш-